

梁振英:2018年惠港有望1小时通达 促进交流

2014-12-08 08:02 南方日报 张昕

【摘要】5日，以“惠港携手 创新共赢”为主题的2014年第十三届香港珠三角工商界合作交流会（简称“合作交流会”）在惠州市举行，粤港两地共有近千名政商界代表参与。香港特别行政区行政长官梁振英、广东省副省长招玉芳、惠州市委书记陈奕威等粤港两地政府高层官员出席交流会晚宴，合力共推香港珠三角工商业发展。

5日，以“惠港携手 创新共赢”为主题的2014年第十三届香港珠三角工商界合作交流会（简称“合作交流会”）在惠州市举行，粤港两地共有近千名政商界代表参与。香港特别行政区行政长官梁振英、广东省副省长招玉芳、惠州市委书记陈奕威等粤港两地政府高层官员出席交流会晚宴，合力共推香港珠三角工商业发展。



合作交流会

据了解，合作交流会是一个延续了13年的香港珠三角工商界的年度盛事，每年轮流在珠三角各主要城市举行，自2002年起先后在东莞、佛山、深圳、广州、中山、惠州、江门、珠海成功举办过12届，今年也是第二次在惠州举办。

梁振英在交流会致辞中提到，香港特区政府非常重视与广东和惠州的交流合作，正陆续出台多项政策支持港商在内地的的发展，加强与广东省政府协作，同时，港惠两地合作空间大，可加大在科技创新、工业设计等领域的交流合作，促进共同发展。他说，香港特区政府非常重视与广东和惠州的交流合作，香港正在为提升粤港通关效率而作进一步努力，将在深港之间建设一个新口岸，力争2018年开通，届时香港到惠州的车程将缩短至一个小时左右，这将为港惠两地合作拉近距离、提供有利条件。

招玉芳在发言时指出，延续了13年的香港珠三角工商界合作交流会，得到了粤港两地政府和工商界的大力支持，是珠三角港商联系友谊、交流心得、寻求合作的平台，未来广东将继续深化改革，转变政府职能，进一步促进粤港经贸往来。

惠州市委书记陈奕威也在发言中表示，惠州与香港地缘相近、人缘相亲，同饮东江水，本是一家人，惠港合作交流，互惠互利共赢，在推动惠州加快发展的同时，也为促进香港繁荣稳定作出了贡献。

在当晚的交流会上，粤港两地政府领导及工商团体领袖的带领下，台上台下共同高歌《龙的传人》，香港工业总会珠三角工业协会还于合作交流会现场与惠州市商务局签署了合作备忘录，以进一步推动港商在惠投资发展。

当晚的合作交流会尾声段，在众嘉宾的见证下举行了授旗仪式，筹委会将“合作交流会”之会旗授予下届举办城市江门市政府代表。

据悉，从今年6月份开始，本届合作交流会主办机构就举办了拜访惠州市政府、考察惠州投资环境和投资项目、参观知名企业和举办研讨会等活动，以串联整个合作交流会，并邀请粤港两地的专家、学者、企业家就粤港合作等问题先后举办了“创新思路 发展未来”和企业“品牌创建·技术创新”研讨会。

考察交流

惠州是内地最大的供港农产品种植基地

在合作交流会之前，5日中午，惠州市委书记陈奕威与专程前来参加本届合作交流会的香港特别行政区行政长官梁振英进行了会谈。

会谈中，陈奕威介绍了惠州经济社会发展情况，回顾了改革开放以来惠州与香港的密切往来，提出新时期进一步深化两地合作的设想。他说，当前，惠州的跨越发展需要借力惠港合作这个平台，此次特首一行的到来，必将有力推动惠港两地交流合作进入新的发展阶段。

记者从会谈中获悉，目前旅居香港的惠州籍乡亲达100多万人，香港是惠州最大的外资来源地和主要出口市场，惠州现有港资企业2650多家，实际利用港资156亿多美元，占全市外资企业总数的76%、实际利用外资总额的62%；2013年惠州对香港出口总额87亿美元，占全市出口总额的26%。

同时，惠州是内地最大的供港农产品种植基地、优质淡水供应地和新兴的投资来源地，供港新鲜蔬菜占香港外运新鲜蔬菜总量的40%，生猪、家禽及水产品的供应量约占香港市场的1/3；近年来，惠州企业赴港投资逐年增长，在港设立非金融类企业40多家，累计投资2亿多美元。

梁振英在会谈中感谢惠州为香港长期繁荣稳定作出的努力和贡献，盛赞惠州经济社会发展取得的成就。

2020年，深惠城轨直通潼湖智慧区

在当天中午的会谈后，梁振英一行参加了一系列参观考察活动中，其中，首站来到了位于市区的惠州西湖、丰渚园。

在丰渚园内的双清亭，梁振英认真听取了作为惠州两个重大战略发展平台之一的潼湖生态智慧区的情况介绍，与现场工作人员交流了解智慧区规划建设细节。

梁振英表示，当前，港惠两地合作空间大，两地可以超越过去港企到惠投资设厂的合作模式，借助潼湖生态智慧区这一平台，加大在科技创新、知识产权保护、工业设计等领域的交流合作，促进共同发展。

记者在现场了解到，深圳和惠州方面目前已就深惠城际轨道（西线）的建设达成了共识，初步计划“十三五”期间开工建设，2020年前建成通车，而这个与深圳地铁连通的城际轨道，也将往潼湖生态智慧区里延伸，接驳到沥林站，未来就可以直接从潼湖生态智慧区乘这条城际轨道到深圳。

在智慧区内部道路系统方面，记者获悉，现已规划了一条环潼湖湿地公园的智慧大道，长约40公里，以此串联整个智慧区，这条路会做成一个复合的交通走廊，包括机动车道，自行车道，以后还可在这里举办环潼湖自行车赛。